ГУДЯТ КОЛОКОЛА ПАМЯТИ

Сценарий устного журнала, посвященного трагедии Хатыни



Подготовила
Булатова Екатерина Дмитриевна
учитель МОУ
«Средняя общеобразовательная школа
с.Ириновка Новобурасского района
Саратовской области»



Слышали вы в Хатыни Траурный перезвон? Кровь от ужаса стынет, Только раздастся он. Кажется, ты в пустыне, Выжжено все дотла — В той, военной Хатыни Плачут колокола.

ХАТЫНЬ

Все человечество слышит колокольный звон Хатыни!



Трагедия произошла 22 марта 1943 года.



Отряд карателей окружил деревню, что мирно стояла в низине между песчаных холмов, в окружении задумчивого бора.

Из хат выгнали всех детей, стариков и женщин. Они ещё ничего не знали. Но им уже был вынесен смертный приговор.

За то, что они белорусы, за то, что хотели жить в своем родном Отечестве без фашистского «нового порядка».

Их согнали в сарай, обложили соломой и подожгли.

А тех, кто пылающим факелом вырывался из огня, расстреливали в упор.



А из взрослых жителей Хатыни остался один. Из мертвых воскрес он в тот жуткий день. Он часто приходил на пепелище. Сняв шапку, медленными шагами шел он к месту своего бывшего подворья, туда, где играли когда-то его дети, где была его хата и калитка, что выпустила родную семью в последний путь. Подходил и молча стоял, печально склонив голову.

Иосиф Иосифович Каминский чудом выкарабкался в то мартовское утро из-под обломков пылающего сарая к умирающему, прошитому пулями сыну.

Потеряв сознание, он уже не видел и не мог увидеть, как догорал овин, как догорали в том овине дети, догорали их отцы и матери, деды и бабушки. Догорала жизнь Хатыни...

В тот же день в эту жуткую братскую могилу легло ещё 149 человек.

Люди погибли, но не покорились...

Деревушка Хатынь...

В чем же вина твоя, что оккупанты за тысячу километров пришли, чтобы полонить тебя, разграбить и сжечь вместе с людьми?

Хатынская улица...

её не огласит смех детворы, никогда там не зацветут подсолнухи и мальвы.

На этих двориках никто не посадит, никто не вырастит сада. На этой лавочке никто не присядет на вечерней зорьке, не погладит по головке сына или дочку.

В этой деревне никогда не будет свадьбы, не будут играть гармошки, не послышатся песни.

В этом колодце никто и никогда не зачерпнет воды, не утолит жажду в знойный день...

Хатынь

 это памятник всем 296 деревням,
 уничтоженным фашистами на территории Белоруссии.

В каждом бетонном дворе – колокол.



Примолкнет звон у бывшей хаты крайней, Но над другой плитой откликнется печально. И вдруг призывом этот звук Проймет до дрожи в теле: «Не забывайте наших мук, Мы жить, мы жить хотели!» Так день и ночь печаль и гнев Блуждают по долине, Над скорбным звоном в вышине Лишь отзвук журавлиный.

Колокола звонят, звонят...

HE CHINDEHAPIN SBOA, A HAGATABIN SBOA.

МИКОЛА НАГНИБЕДА

Об это говорит, об этом кричит «Кладбище деревень» Хатыни.

Там горит Вечный огонь – символ неугасимости жизни, символ нашей любви к Родине.





А те три березки?

Почему их именно три глядят на Вечный огонь?

Да потому, что <u>каждый</u> четвертый житель Белоруссии <u>погиб, сгорел в адском пламени войны.</u>

Три березки – тоже символ.

Три березки - глубокий след, жгучее напоминание о войне.



Погибла Хатынь! Но на месте, где она была, раскинулся величественный мемориальный комплекс - память о людях, которые здесь жили, которые приняли смерть от фашистских варваров. Как символ непокоренного человека в центре мемориала поднялась фигура мужчины в расстегнутой обгоревшей рубашке с мертвым ребенком не руках. Он смотрит вдаль, и его разметанные ветром волосы похожи на серый клок дыма.

Бывало, что и он, Иосиф Каминский, остановится возле этой бронзовой фигуры, постоит, покачает головой и тихо скажет: «Люди...Дорогие мои... Это я. А это – мой сын». Покажет рукой на черную бронзу и умолкнет: душат его слезы, спазмы сжимают горло...

Хатынь – это бронза и камень.

Хатынь – это безмерная людская скорбь!

Хатынь – это памятник всем пепелищам нашей земли!

СТЕНА ПАМЯТИ

«Люди добрые, помните: любили мы жизнь, и Родину нашу, и вас, дорогие. Мы сгорели живыми в огне. Наша просьба ко всем: пусть скорбь и печаль обернутся в мужество ваше и силу, чтобы смогли вы утвердить навечно мир и покой на земле, чтобы отныне нигде и никогда в вихре пожаров жизнь не умирала!»

«Родные наши, в печали великой, склонив головы, стоим перед вами. Вы не покорились лютым убийцам в черные дни фашистского нашествия, вы смерть приняли, но огонь сердец ваших, вашей любви к Советской Родине вовеки неугасим. Память о вас у нас всегда, как бессмертна наша земля и как вечно яркое солнце над нею!»

НЕМНОГО ОБ АВТОРЕ



Булатова Екатерина Дмитриевна учитель математики Муниципального образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа с.Ириновка Новобурасского района Саратовской области»